

神權、王權

时间: 30 minutes

耶穌進了耶路撒冷，整個20章充滿了愈演愈烈的衝突。

1 有一天，耶穌在聖殿里教導百姓，宣講福音的時候，祭司長、文士和長老上前來，

第一節，祭司長，文士，長老。問耶穌權柄從哪里來？質疑耶穌沒有資格教導他們。

19 文士和祭司長看出這比喻是指着他們說的，當時就想要下手拿他，只是懼怕百姓。

20 於是他們窺探耶穌，打發奸細裝作好人，要在他的話上抓把柄，好把他交給總督處置。

27 有些撒都該人來見耶穌。他們說沒有復活這回事，於是問耶穌：

所以我們可以看出，以色列人各種派別的領袖無所不用其極，試着要陷害殺害耶穌。也可以看見耶穌完全是無辜的。一直到40節，當他們所有的問題都沒辦法陷害耶穌的時候，40 以後，他們不敢再問他什麼了。

後來，他們就買通了猶大誣陷耶穌，明的不行，就來暗的。路加福音的最後幾章，就提到耶穌的如何的死和復活。你會發現，福音書的特別就在這裡，沒有一本書記載人的生平用这么多的篇幅記載他的死亡。大部分的自傳都是記載一至兩句，死於何時。但耶穌不一樣，因為祂的死亡對全人類來說有着深遠的意義。

一、 一個兩難的問題

路加福音20: 20 於是他們窺探耶穌，打發奸細裝作好人，要在他的話上抓把柄，好把他交給總督處置。 21 奸細就問耶穌：“老師，我們知道你所講所教的都很正確，也不看人的面子，而是誠誠實實傳上帝的道。 22 我們納稅給凱撒合不合法？”

回到今天的經文，其中他們試探耶穌的一個問題，就是在20-26節。這些以色列人的領袖失敗了，在上面的問題中他們沒有辦法害到耶穌，但是他們仍然想用明面上的法子害耶穌。於是他們隱居幕後，要奸細裝作好人，問耶穌問題，如果耶穌答錯，他們就夠抓到把柄交給總督，也就是羅馬帝

国的官员处置。

21 奸细就问耶稣：“老师，我们知道你所讲所教的都很正确，也不看人的面子，而是诚诚实实传上帝的道。 22 我们纳税给凯撒合不合法？”

这里面已经有设下陷阱，很厉害的问题，看起来是在赞美耶稣，可是是挖一个洞让耶稣跳。

我们知道你所教的都很正确/诚诚实实。意思要挤兑他不能说谎。也不看人的面子，因为耶稣之前的教导不给文士和法利赛人这些宗教领袖的面子，所以他也可以不给会罗马皇帝凯撒的面子。他问的问题，是以色列人当时很敏感的问题。纳税给凯撒合不合法？这个问题，政治意味很浓厚。他们用了二个二择其一的问题给耶稣。如果耶稣说合法，耶稣会失去人心，因为犹太人很无可奈何的上缴税务给凯撒，这显示出他们是被人统治的。可是如果他说不合法，耶稣就会被交予总督，因为他会被看成是革命分子，教导人背叛罗马政府，不上缴税款。探子的问题是，神的子民是不是不需要缴税给外来的政权？

这种冲突似乎到处都是。常常有两难。婚姻是神所设立的，但是如果你只是在教会结婚，没有上缴文件到政府的婚姻事务所，你的结婚就没有澳洲法律的效力。可是如果你在政府机构结婚，你又没有在神和人面前立约。另外，澳洲法律将同居两年看成有一些的法律效力，例如一对同居者如果有一方去世，另一个可以有分于遗产。但对于基督徒而言，圣经不鼓励同居。今年二月，澳洲政府有两位联邦议员提出修改澳洲婚姻法案，让同性恋合法化，但这是圣经不容许同性恋的。中国的宗教法只准许在政府批准的宗教场合举行宗教活动，例如教会、寺庙、清真寺等等，但是圣经却要我们无论得时不得时，总要传福音给人。更有些国家如马来西亚是回教国家，向马来人传福音是犯法的。所以我们知道，在现在，无论是哪一个国家，都可能有法律和圣经相抵触，当时这些宗教领袖给耶稣出的难题，到现在我们仍然面对。所以虽然这段经文最主要的目的是要告诉我们耶稣是无辜被陷害的，从当中我们可以看见神对这件事的看法，而应用在我们现今的社会中。

二、 没有绝对的冲突

23 耶稣看出他们的诡诈，就对他们说： 24 “拿一个银币来给我看。这像和这名号是谁的？”他

们说：“是凯撒的。” 25 耶稣对他们说：“这样，凯撒的归凯撒，上帝的归上帝。”

耶稣看见他们的诡诈，人常常所想的，以为神不知道，其实神早就在看。耶稣要他们拿一个银币来。问他们，这像和这名号是谁的？他们说，是凯撒的。其实以色列人不愿意在银币上有任何头像，尤其是许多罗马皇帝和家人在死后罗马元老院宣布他是神，要人来拜。而以色列人神不希望他们铸任何像。耶稣要他们拿出银币来给他看，要告诉他们，你们平时用来买卖的就是罗马的银币，你每天都在用它，但是你怎么不看它？如果你不愿意上税给罗马政府，那你为甚么这么自由的使用这些钱？然后他说，凯撒的归凯撒，上帝的归上帝。耶稣说的是，罗马政府的政权不应该用激烈流血的方式去推翻，神权和王权没有直接的冲突。你看的是，神的国和罗马的国没有交集，只能选择其一，耶稣看到的是，他们没有绝对的冲突，你可以缴税给凯撒，但同时也荣耀神。换句话说，你可以同时爱神也爱国。

耶稣的教训中提到神权和王权主要有三：

1. 神国和地上的国有着本质上的不同，基督徒却同时存在于天上的和地上的国。神的国是永恒的、天上的、属灵的；地上的是短暂的、会更替的。约翰福音 18：36 耶稣回答：“我的国不属于这世界；我的国若属于这世界，我的部下就会为我战斗，使我不至于被交给犹太人。只是我的国不属于这世界。”
2. 地上的国不是独立存在的，是神赋予权力才存在的。约翰福音 19：11 耶稣回答他：“若不是从上头赐给你的，你就毫无权柄办我，所以，把我交给你的那人罪更重了。”
3. 世上的政权也和神国的权柄一样，都必须被承认。路加福音 20：25 耶稣对他们说：“这样，凯撒的归凯撒，上帝的归上帝。”

历史上许多人试着调和神权和王权之间的冲突。从前的以色列，一直将神权和王权结合在一起，直到他们被波斯及巴比伦灭国，他们就一直被外国统治。所以对以色列人而言，他们一直希望能够复

国。在历史上，基督信仰和政权完全合一的情况也曾出现过，例如慈运理在瑞士的苏黎世的改革，以及加尔文在瑞士的日内瓦的改革。加尔文 26 岁的时候就写了【基督教要义】这本很重要的著作，后来日内瓦这个城市需要改革，政府特别邀请加尔文，这个曾经被赶出去的基督徒学者来执政。在这个一万三千多人的城市里，加尔文执行了一连串的改革措施。例如：

- 犯奸淫的男子要被看透，女子要被缝进一个袋子里淹死在河里。Punishments for adulterers (men were beheaded, while women were sewn into a sack and drowned in the river).
- 赌博和醉酒要罚钱或监禁。Fines or imprisonment for gambling or drunkenness
- 太丰盛的食物不准吃。No eating rich foods
- 不能穿色彩太鲜艳的服饰或珠宝。No wearing bright colors or jewelry
- 星期日去教堂。Church on Sunday
- 不能玩扑克牌。No playing cards
- 每个人 9 点以前一定要回家。Everyone should be home by 9 pm each evening

现代 oh my God 这个词已经被乱用，在当时你会被抓去关禁闭，只能吃白面包和喝水，直到你在神面前悔改。或者你会想，这样的生活不是很受限制吗？或许，但是我们不可否认的，加尔文把社会基督化了。神藉着他做了许多奇妙的工作，日内瓦当时的犯罪率之低，让人吃惊，现在瑞士也是很特别的，每家都有枪支但犯罪率却极低，相信也有过去的影响。当时的日内瓦，有许多的人都在神面前悔改，每个星期听许多加尔文的讲道，这可能是历史上地上的国度最接近神的国度的时候。但这也是短暂的，而且加尔文或多或少也过于严厉。所以我们知道，只要耶稣还没有再来，神国和地上的国仍然会有冲突，但我们仍然要尽量遵守政府的措施，因为政府也是神所赋予来施行公义。

三、 取得平衡的智慧

26 他们无法当着百姓在他的话上抓到把柄，又因他的对答而惊讶，就闭口不言了。

耶稣的回答不是二择其一，而是两个都要尊重。当耶稣回答后，这些人发现拿不到耶稣的把柄，就闭口了。但我们要如何处理现在神权和地上的政权之间的冲突呢？

1. 基督徒应当积极关心及参与政治，适当的表达意见。属灵原则。

印尼神学院老师的例子。鼓励更多爱主的基督徒政治家。

2. 不公义的国家有神来审判，基督徒不须采取过激的手段。祷告。

旧约记载许多不公义的国家领袖被神审判，常常是借助周围国家的手。但是基督徒选择的，不是要激烈的抗争，而是更多的联名向政府抗议。例如同性恋的法案，已经在网上做过调查，

Agree	Disagree	Not sure	Total	
The law should be changed to legalise same sex marriages in Australia	177 663	98 164	610	276 437
Authorised celebrants, being ministers of religion, should not be obliged to perform same sex marriages. (Note: authorised celebrants, being ministers of religion, are not currently obliged to perform any marriage)	214 399	37 252	24 786	276 437
Same sex marriages performed in foreign countries should be recognised in Australia	177 035	94 449	4953	276 437

	Support	Don't support
Marriage Equality Amendment Bill 2012 (Mr Bandt)	64.0%	36.0%
Marriage Amendment Bill 2012 (Mr Jones)	60.5%	39.5%

"It is timely for me to remind everyone that God did not write the Marriage Act," Mr Perrett said. "It was written by lawyers and legislators - in ink, not stone - and must reflect the views and values of Australians today.

Prime Minister Julia Gillard has also said she will vote against the marriage reforms, although Labor MPs will be allowed a conscience vote.

Coalition MPs will have to cross the floor if they want to vote in favour of same-sex marriage, and so Liberal members of the committee did not support changes to the Marriage Act.

"The coalition does not support either of these bills because doing so would mean breaking a commitment we made to the Australian people at the last federal election," Victorian Liberal Sharman Stone said in the report.

可见我们在的国家已经不算是基督教国家，我们不能用基督徒的价值观来加给每个不信的人。

3. 对于不能妥协的真理，凭信心有智慧的去行。

4. 明白地上政权的局限性，耐心等候耶稣再来。福音才能真的拯救我们的国家。

地上的一切都会过去，这世上没有真正的乌托邦，我们一面努力，一面要明白这个世界仍然会有罪恶，直等到耶稣再来。

耶稣从一开始，就控制了钉十字架的节奏和过程。也许将来你会面临这个世界给你的这些很难回答

的问题，请不要忘记神仍然掌权，你可以向他祷告，他的智慧高过你的智慧。我们一起来祷告。